以孔繁森精神践行"三个务必"的多维探析

■ 李 键 邹清宇 李沿欧

在新时代, 弘扬孔繁森精神与践行"三个务必"具有内在契合性。弘扬孔繁森精神, 践行"三个务必", 就要在"缺氧不缺精神"中"不忘初心、牢记使命", 坚定理想信念,全心为民服务; 在"艰苦不怕吃苦"中"谦虚谨慎、艰苦奋斗", 躬行勤俭朴素, 无私忘我奋斗; 在"增强能力、锤炼作风"中"敢于斗争、善于斗争", 敢想敢为、善作善为。

的二十大报告号召全党"务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争"。[1]"三个务必"为中国共产党人在新时代上深化党自身建设规律、把握历史主动提供了精神利器。弘扬孔繁森精神与践行"三个务必"内在统一。以孔繁森精神践行"三个务必",就要在"缺氧不缺精神"中"不忘初心、牢记使命",在"艰苦不怕吃苦"中"谦虚谨慎、艰苦奋斗",在"增强能力、锤炼作风"中"敢于斗争、善于斗争"。

"三个务必"要求在孔繁森事迹中的体现

孔繁森事迹在具体实践中生动诠释了"三个务必"的要求。孔繁森坚守"不忘初心、牢记使命"的价值追



学生参观孔繁森事迹陈列馆

求,全心全意为人民服务。他坚持"谦虚谨慎、艰苦奋斗"的工作作风,始终保持着共产党人的奋斗本领与勤勉本色。他秉承"敢于斗争、善于斗争"的实践准则,关键时刻毫不退缩,勇往直前,具备善作善为的实干素养。

(一) 孔繁森"不忘初心、牢记使命"的价值追求

"不忘初心、牢记使命"是孔繁森终生的价值追求。孔繁森用一生践行共产党人"为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴"的初心使命,从未动摇。孔繁森以"不为民解忧,何言公仆哉"的要求砥砺自我,牢固树立了"一个人爱的最高境界是爱别人,共产党员爱的最高境界是爱人民"的公仆意识。在价值追求上,他坚持"为大多数人追求幸福",牢固地树立并忠诚实践正确的世界观权力观事业观,"把自己的全部精力都献给了加快西藏建设、增强民族团结、维护祖国统一的伟大事业",[2]言行一致地回答了什么是共产党人生最高追求和最大价值这个根本问题。在工作岗位上,他始终践行全心全意为人民服务的根本宗旨,全情全力在为民的工作中投入与奉献,以"人民的幸福与自身的完美"为最高追求与指针,为人民作出了牺牲,无论何时何地都尽职尽责,鞠躬尽瘁,树立起人民公仆的光辉典范。

(二)孔繁森"谦虚谨慎、艰苦奋斗"的工作作风

"谦虚谨慎、艰苦奋斗"是孔繁森一贯的工作作风。作为一名领导干部,在"西藏缺少干部、急需支援"的情况下,以不畏艰苦的责任担当义无反顾地投入援藏工作。担任阿里地委书记后,他跨高山、涉深谷、过草原、访藏胞,进行深入的调查研究,全地区106个乡,短短几个月时间,他就跑了98个。[3]在工作上,他鞠